

ПСКОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць—1-го и 15-го числа. Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою. Отдѣльный № 25 коп.

15 августа 1902 г.

№ XVI-1.

Подписка принимается въ Редакціи «Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ Духовной Семинаріи, въ гор. Псковѣ.

ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части оффиціальной: Распоряженіе Его Высочайшепревосходительства Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.—Епархіальныя извѣщенія.—Объявленія.— Въ особомъ приложеніи: Отчетъ о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Псковской епархіи за 1901 годъ. (Продолженіе).

Распоряженіе Его Высочайшепревосходительства, Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода назначено въ единовременное пособіе вдовѣ священника г. Пскова Татіанѣ Соловской двадцать пять (25 р.) рублей.

Епархіальныя извѣщенія.

Служенія Преосвященнаго. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сергій, Епископъ Псковскій и Порховскій, 31 іюля всеобщее бдѣніе и 1 августа божественную

литургию совершилъ въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ. Слово на литургіи произнесъ священникъ Алексіевской церкви К. Ковалевскій. По окончаніи литургіи, Владыка крестнымъ ходомъ прослѣдовалъ на рѣку Великую и адѣсь совершилъ малое освященіе воды. *4 августа* Преосвященнѣйшій Сергій въ томъ же соборѣ совершилъ божественную литургію. Слово на литургіи произнесъ псаломщикъ Метро-Мавлевскаго собора П. Великопольскій. *5 августа* всенощное бдѣніе и *6 августа* божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ Спасо-Елеазаровомъ монастырѣ. После литургіи Владыка совершилъ молебствіе Спасителю съ чтеніемъ акафиста и крестнымъ ходомъ вокругъ монастыря.

По духовной семинаріи. Преподаватели Псковской духовной семинаріи—гражданскій исторіи Прокопій Крыжановскій и исторіи и обличенія русскаго раскола, кафедральный протоіерей Михаилъ Лавровскій переимѣнены,—первый на должность инспектора народныхъ училищъ Псковской губерніи (15 іюня) и второй на кафедру гражданской исторіи въ той же семинаріи (29 іюля).

По епархіи: Исключены изъ списковъ за смертью: ключарь Псковскаго кафедральнаго собора, протоіерей Сумерошъ Пошовъ († 9 іюля); заштатный протоіерей погоста Михайлова, Великолуцкаго уѣзда, Іоаннъ Красногородскій († 14 іюля) и діаконъ-псаломщикъ Варлаамовской, г. Пскова, церкви Алексій Вѣхиовскій († 17 іюля).

Допущенъ къ исполненію должности псаломщика при церкви села Гильскаго Устья, Порховскаго уѣзда, уволенный изъ I класса Псковской духовной семинаріи Николай Вревскій (7 августа).

Уволенъ отъ должности благочиннаго 2 округа, Порховскаго уѣзда, протоіерей погоста Лена Іоаннъ Дружнинъ (1 августа).

Назначенъ благочиннымъ въ тотъ же округъ священникъ погоста Бродовичъ Алексій Быстрицкій (1 августа).

Утверждены въ должностяхъ: членовъ благочинническаго совѣта VI округа, Порховскаго уѣзда, священникъ—

погоста Верезы Викторъ Ильинскій и погоста Молодкова—
Иоаннъ Дегожскій; членыи почетельнаго совѣта того же
округа—священникъ погоста Илемна Иоаннъ Соловьевъ и
Костыжскъ священникъ Илія Черешникъ.

Назначены въ томъ же округѣ: депутаты на духовно-
училищнай сѣздѣ священникъ погоста Костыжскъ Ілія
Черешникъ и духовникомъ духовнаго заштатнаго священ-
ника погоста Опочкъ Сувомъ Черешникъ (28 іюля).

Вакантія мѣста: священническаго при Псковскомъ ка-
федральномъ соборѣ (ключари); въ Александровскомъ посадѣ,
Псковскаго уѣзда, и въ погостахъ—Окняхъ, Великолукскаго
уѣзда, и Черноварѣ, Островскаго уѣзда; *дьяконское* въ по-
гостѣ Тухомичахъ, Холмскаго уѣзда; *псалтырческія* въ по-
гостахъ—Гальтинѣ, Опочецкаго уѣзда, Ласноватѣ, Вели-
колукскаго уѣзда, и Ровномъ, Холмскаго уѣзда.

Утверждены въ должности старосты изъ церквей:
Покровской кладбищенской г. Опочки Опочецкій мѣщанинъ
Владиміръ Ивановичъ Прудоскій; Троицкой г. Опочки жи-
тельствующій въ г. Опочкѣ крестьянинъ, Ярославской гу-
берніи, Ростовскаго уѣзда, Угодичской волости, села Уго-
дичъ Авраамій Васильевъ Карсаковъ; Георгіевской погоста
Печковъ, Псковскаго уѣзда, крестьянинъ, Изборской во-
лости, деревни Лвсица Павелъ Косвинъ; Успенской по-
госта Славковичъ, Псковскаго уѣзда, крестьянинъ, Славков-
ской волости, деревни Шанова Адрианъ Андреевъ.

Разрѣшить ремонтъ церквей: Николаевской погоста
Ретва, Порховскаго уѣзда, на сумму 800 руб., изъ коихъ
600 р. пожертвованы приходскимъ почетельствомъ и 200
руб. церковнымъ старостою; Михаило-Архангельской села
Велья, Опочецкаго уѣзда, на сумму 433 руб., изъ коихъ
400 руб. церковныхъ и 33 руб. собраныхъ въ приходанъ;
Николаевской единовѣрческой г. Пскова, на сумму 300 руб.,
изъ церковныхъ средствъ, и Ильинской погоста Кульга,
Псковскаго уѣзда, на сумму 150 руб. изъ церковныхъ
средствъ.

Выбогослужебныя чтенія. Въ Псковѣ. По окончаніи
вечерней сѣ. академіи въ Псковоградской Николаевской
единовѣрческой церкви священникомъ В. Востоковымъ
предложены блии чтенія: 28 іюля о чудесномъ насыщеніи

Иисусомъ Христомъ пятью хлѣбами 5000 человекъ; 4 августа о томъ, что евангельское сказаніе о бракѣ въ Канѣ Галилейской обличаетъ безноровцевъ, инушающихся бракомъ. *Въ с. Загорѣ.* Въ Загорской единобѣрческой Троицкой церкви, Пековского уѣзда, въ воскресные дни послѣ вечера были предложены священникомъ Іоанномъ Востоковымъ слѣдующія чтенія: 7 іюля объ исцѣленіи Иисусомъ Христомъ двухъ бѣсноватыхъ; 14 іюля о томъ, что въ болѣзни должно молиться не только о выздоровленіи, но и о прощеніи грѣховъ; 21 іюля о томъ, какъ должно относиться къ Св. Писанію; 28 іюля на текстъ: *И пріемъ пяти жамбовъ и двѣ рыбы, возверъвъ на небо благослови, и преломивъ даде ученикомъ* (Матѣ. 14, 19).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Правленія Московской духовной семинаріи. Правленіе семинаріи симиъ честь имѣеть увѣдомить духовенство епархіи и воспитанниковъ семинаріи, что пріемныя испытанія для желающихъ поступить въ семинарію и перекламеновки для воспитанниковъ семинаріи имѣють быть произведены въ началѣ октября сего года. Росписаніе пріемныхъ испытанийъ и перекламеновокъ будетъ напечатано въ XVII № Епархіальныхъ Вѣдомостей, отъ 1 сентября.

Отъ Правленія Великолуцкаго духовнаго училища. Обсужденію имѣющаго быть 20 сентября 1902 года сѣзда о.о. депутатовъ отъ духовенства Великолуцкаго училищнаго округа подлежатъ слѣдующіе предметы: 1) журналы ревизионнаго комитета по ревизіи экономическихъ отчетовъ за 1901 годъ и самые отчеты; 2) сметы доходовъ и расходовъ изъ мѣстныхъ средствъ округа на 1903 годъ; 3) сообщеніе г. смотрителя о распредѣленіи суммъ на пособія въ настоящемъ 1902 г.; 4) избраніе членовъ ревизионнаго комитета на 1903 годъ.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей *Алексій Лебедевъ,*

ПСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 августа № XVI-І. 1902 года.

ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

В добродѣтельномъ житіи.

(Изъ твореній св. Іоанна Златоустаго).

*Тою есмь твореніе, соз-
дани во Христъ Іисусъ на
дѣла благая, да въ нихъ хо-
димъ (Ефес. 2, 10).*

Смотри, что говоритъ Апостоль. Онъ указываетъ здѣсь на возрожденіе. Это поистинѣ новое твореніе. Мы приведены изъ небытія въ бытіе. Чѣмъ были мы прежде,—умерли, т. е. ветхій нашъ человекъ, а чѣмъ не были прежде, тѣмъ содѣлались. Итакъ, будучи призваны на дѣла благая, будемъ постоянно творить оныя всѣ. Ибо для этого мы и призваны: не для того, чтобы сдѣлали одно дѣло, но чтобы всѣ. Какъ есть у насъ пять чувствъ, и всѣми ими должно пользоваться по надлежащему: такъ и всѣ должно дѣлать добродѣтели. Если же кто хотя цѣломудренъ, но не милостивъ, или хотя милостивъ, но любостыжателенъ, или хотя не беретъ чужаго, но не раздаетъ своего,—все будетъ напрасно. Ибо не довольно одной только добродѣтели для того, чтобы

съ дерановеніемъ предстать намъ предъ судилище Христово, по нужно имѣть различныя, великаго рода и все вообще. Послушай, что говоритъ Христосъ ученикамъ: *тебѣ научите вся языки, учаще ихъ бласти вся, елика заповѣдахъ вамъ.* И еще: *аще кто разоритъ едину отъ заповѣдей сихъ малыхъ, мнѣ наречется въ царствіи небесныхъ.* Итакъ, намъ нужно имѣть все добродѣтели. И смотри, какъ безъ милостыни нельзя никому войти въ царствіе; но если не будетъ ея одной, поидеи въ огонь. *Отъидите отъ Мене,* сказано, *проклятіи, во огнь вѣчный, уготованный діаволу и ангеломъ его.* Почему и за что? *Влажкахся бо, и не дасте Ми ясти, возжадахся, и не напоисте Мя.* Видишь, какъ, не будучи виновны ни въ чемъ другомъ, за сіе одно погибли? Да и дѣвы за сіе одно изгнаны изъ чертога; хотя онѣ и имѣли цѣломудріе, но поелику не было имъ помощи отъ милостыни,—не вошли въ чертогъ. *Миръ имѣйте,* сказано, *со всеми и святыню, иже кроме никтоже узритъ Господа.* Итакъ, помысли, что безъ цѣломудрія никому нельзя видѣть Господа; но и съ цѣломудріемъ не неизмѣнно можно видѣть; потому что часто случается другое препятствіе. Ошибъ, если и все исполнимъ, но ближнему не принесемъ никакой пользы,—не войдемъ и тогда въ царствіе. Откуда это видно? Изъ примѣра рабовъ, коимъ ввѣрены были таланты. Тамъ все добродѣтели была соблюдена и не было ни въ чемъ недостатка. Но поелику одинъ изъ рабовъ былъ лѣнивъ, справедливо былъ изгнанъ. Можно и за одно злословіе впасть въ геенну. Ибо сказано: *кто речетъ брату своему: юроде, повиненъ естъ гееннѣ огненной.* Хотя бы кто и все добродѣтели имѣлъ, но если онъ обижаетъ другихъ, не войдетъ. И пусть никто не винитъ Бога въ жестокости, когда Онъ согрѣшающихъ такимъ образомъ изгоняетъ изъ царствія небеснаго. И между людьми, когда кто либо сдѣлаетъ подобное беззаконіе, удаляется отъ взора царя. Если же законы человѣческіе такъ тщательно соблюдаются: то кольми наче Божіи? Но Богъ благъ, скажешь. Послушай, что говоритъ Писаніе: *не рцы цѣдрота Его многа есть, множество грѣховъ моихъ очиститъ.* Не говоритъ намъ воспрещается: *цѣдрота Его многа есть;* нѣтъ, не то внушаетъ оно, а хочеть, чтобы мы непрестанно говорили это; и Павелъ побуждаетъ къ сему всеми способами; но ради того, что

дальше слѣдуетъ. Не для того, говоритъ, удивляйся чело-
вѣколюбно Божію, чтобы грѣшить и говорить: *цедрота Ісго*
ликожество грѣховъ моихъ очистиши. Посему то и мы столько
бесѣдуемъ о благодѣи,—не для того, чтобы, надеясь на нее,
мы все дозволили себѣ; въ такомъ случаѣ благодѣи будетъ
извою для нашего спасенія, но чтобы не отчаевались во
грѣхахъ, а каились. Ибо благодѣи Божія на показаніе тебѣ
ведеть, а не на горнее зло. Если же ты по причинѣ бла-
годѣи будешь злать, ты этимъ болѣе всего подвергнешь
ее нареканію отъ людей. Ибо я вижу, что многіе винятъ
долготерпѣніе Божіе, а потому ты подвергнешься наказа-
нію, когда не пользуешься ею, какъ должно. Человѣколю-
бивъ Богъ: но Онъ же и праведный Судія. Терпѣть грѣхи:
но и воздастъ комуждо по дѣламъ его. Презираетъ неправды,
очищаетъ беззаконія, но и испытаніе творить. Не проти-
ворѣчить ли это одно другому? Не противорѣчить, когда
обратимъ вниманіе на различіе времени. Очищаетъ безза-
конія здѣсь, и очищаетъ чрезъ крещеніе и чрезъ покая-
ніе,—а испытаніе сотворить содѣянныхъ нами тамъ—огнемъ
и муками. Здѣсь срежетъ зубовъ, здѣсь плачь, здѣсь червь
неумирающій, здѣсь огонь неугасающій. О! какъ ты возете-
наешь, когда услышишь въ то время, что добродѣтельные
призываются въ царствіе и удостоиваются чести; когда уви-
дишь, что потрудившіеся здѣсь немало изъ рабовъ и не-
благородныхъ дѣлаютъ тамъ участниками царскаго престола!
Не будетъ ли это для тебя хуже мученія? Ибо если теперь,
видя другихъ благоденствующими и не терпя ничего ху-
даго, ты считаешь это худшимъ всякой муки, и отъ этого
одного терзаешься, и рыдаешь, и плачешь, и признаешь
себя достойнымъ тысячи смертей; то что тогда будетъ съ
тобою? Если бы не было геенны, то одна мысль о цар-
ствіи не будетъ ли убивать и мучить тебя? И что это такъ,
въ семь можетъ удостовѣрить опытъ. Итакъ, будемъ внима-
тельны къ себѣ, и позаботимся о своемъ спасеніи, и пот-
щимся о добродѣтели, и возбуждемъ себя къ дѣланію доб-
рыхъ дѣлъ, да сподобимся получить великую славу во
Христѣ Іисусѣ Господѣ нашемъ, Ему же со Отцемъ и Свят-
тымъ Духомъ честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Р Ъ Ч Ъ,

произнесенная Преосвященнымъ Сергіемъ, Епископомъ Псковскимъ и Порховскимъ, 12 іюня 1902 г. послѣ молебствія въ залѣ дворянскаго дома, при открытіи временныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ народныхъ школъ Псковской губерніи.

«Азъ есмь свѣтъ міру»
(Іоан. VIII, 12).

Вы, возлюбленные о Христѣ, прибыли сюда, во градъ Псковъ—быть участниками временныхъ учительскихъ курсовъ, которые устроены для того, чтобы учащіе въ народныхъ начальныхъ школахъ, собравшись вмѣстѣ, во взаимномъ, дружественномъ общеніи, разсудили между собою, какъ лучше вести дѣло народнаго образованія, и чтобы почерпнуть для этого силы у старѣйшихъ васъ—руководителей курсовъ и получить отъ нихъ, какъ отъ опытнѣйшихъ, разъясненіе тѣхъ недомѣнныхъ вопросовъ, которые вы встрѣчали въ вашей трудной дѣятельности.

Но всякій вопросъ бываетъ поставленъ ясно и разрѣшенъ основательно лишь при свѣтѣ истины, свѣтъ же и истина есть Христосъ,—ибо Онъ сказалъ: *Азъ есмь свѣтъ міру* (Іоан. VIII, 12), *Азъ есмь путь и истина и жизнь* (Іоан. XIV, 6), а потому прежде всего воспріимите въ ваши умы и сердца сей божественный свѣтъ истины, просвѣщающій всякаго человѣка (Іоан. 1, 9).

Главный недомѣнный вопросъ въ отношеніи всякаго образованія, а слѣдовательно, и образованія, даваемого начальною народною школою, заключается въ томъ, какъ сочетать развитіе ума съ доброю нравственностью, какового сочетанія съ отеческою любовью требуетъ отъ насъ Благочестивѣйшій Государь Императоръ, подтверждая, чтобы „въ школахъ съ образованіемъ юношества соединялись воспитаніе въ духѣ веры и преданности Престолу и Отечеству и уваженіе къ семье“ (Высочайшій Раскриптъ 10 іюня 1902 г.).

И вижу среди васъ, учащіе, и маленькихъ дѣтей, которыя собраны сюда, чтобы составить образцовую школу, которою вы должны будете пользоваться, какъ матеріаломъ

и какъ живымъ примѣромъ при приложеніи къ дѣлу тѣхъ рѣшеній, которыя будутъ постановляемы въ отвѣтъ на предлагаемыя недоумѣнные вопросы. Взгляните на этихъ дѣтей, обратите вниманіе на ихъ невинныя лица, проникнитесь разумніемъ тѣхъ чаяній, съ которыми отцы и матери приводятъ ихъ въ школу и вспомните слова Спасителя: *оставите дѣтей приходить ко Мнѣ, таковыхъ бо есть царствіе Божіе*, (Марк. X, 14), въ которое и вы сами не можете войти, *аще не будете яко отроча* (15)... Но при этомъ воспоминаніи отнюдь не подумайте того, какъ нынѣ думаютъ многіе, что будто этими словами Христосъ Слavitель умалилъ значеніе наукъ и искусствъ, значеніе торговли и промышленности и всякаго просвѣщенія, которое имѣетъ значеніе для нашей земной жизни. Нѣтъ, нѣтъ: Господь сотворилъ человѣка по образу Своему и по подобію, давъ ему въ образѣ богообразныя свойства, а въ подобіи—способности къ развитію оныхъ, заповѣдавъ при этомъ всѣмъ: *будете совершены, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Мате. V, 48). Отсюда ясно, что человѣку Богомъ даны и силы, и способности, и образъ и цѣль—самоусовершенствованія на землѣ, чтобы быть добрымъ гражданиномъ царства земного и чрезъ то сдѣлаться достойнымъ гражданства въ царствѣ небесномъ. Вотъ какое широкое поле предоставлено Богомъ человѣку для его умственного и нравственного и даже тѣлеснаго развитія, и на этомъ полѣ дѣятельности не нужны человѣку исключительно ни богатство, ни бѣдность, ни слава, ни униженіе, ни здорье, ни болѣзненность, ни многознаніе, ибо это только различныя земныя условія, которыми человѣкъ можетъ пользоваться къ своему благу или злу, необходимо же нужны—чистота ума и сердца, достойное храненіе образа Божія и правильное развитіе подобія Божія.

Въ школу къ вамъ приходятъ дѣти, если иногда и испорченныя со виѣ домашнею обстановкою, но внутренно въ нихъ, хотя и зараженныхъ склонностью къ грѣху, живѣе хранится и образъ и подобіе Божіе. Дѣтей отчасти можно уподобить брению, а васъ скудельникамъ, имѣющимъ возмнужность *отъ тогожде смятенія сотворити овъ убо сосудъ въ честь, овъ же не въ честь* (Римл. IX, 21); а посему ваша

прямая обязанность заключается въ томъ, чтобы, при развитіи ума дѣтей, сделать нѣжнымъ и чувствительнымъ ко всему хорошему ихъ сердце и направить ихъ волю къ дѣланію добра, зорко слѣди за сохраненіемъ въ нихъ образа и подобія Божія, ихъ дѣтской чистоты и невинности.

Но какъ же этого достигнуть? Достигнуть этихъ добрыхъ послѣдствій въ дѣлѣ образованія и воспитанія дѣтей, что составляетъ тотъ трудъ, къ коему вы призваны, возможно только при свѣтѣ истины— Христа Богочеловѣка. Какъ во вѣщномъ мірѣ никакое горѣніе веществъ, чѣмъ бы оно не возбуждалось, не можетъ по силѣ свѣта и особенно по дѣйствію теплоты замѣнить свѣта дневного свѣтила—солнца, такъ точно и никакой свѣта ученія человѣческаго не можетъ сравниться со свѣтомъ ученія божественнаго—богодуховеннаго, вѣнецъ котораго во Христѣ; и какъ всѣ свѣтильники земные не могутъ сравниться съ свѣтиломъ небеснымъ—солнцемъ, такъ и всѣ учителя земные не могутъ сравниться съ Учителемъ, Богочеловѣкомъ—Христомъ, Который *есть единый нашъ Учитель* (Мт. XIII, 8).

Но есть книги много, разбѣянные повсюду, которые Его, Богочеловѣка, Единого нашего Учителя—Христа, низводятъ въ рядъ учителей обыкновенныхъ и отвергаютъ основанную Имъ Церковь вселенскую, въ чемъ и заключается причина развитія между нами образованія безъ воспитанія...

Учители и учительницы! Обратите мысленныя очи душъ вашихъ ко Христу—Богочеловѣку, Единому нашему Учителю, и воспріяните въ себя свѣтъ Его божественнаго ученія, имѣйте въ него утъ вась—*испытайте писанія* (Іоан. V, 39), и *чрезъ разсмотрѣніе твореній дѣлайте для себя видимыми притворенію Силу и Божество* (Рим. 1, 20). Распадите сердца ваши любовью къ Нему, Спасителю міра; идите за Нимъ отъ Виллосемскихъ лесей въ Іерусалимъ; приклоните уши ваши къ устамъ Богопріимца, вѣщающимъ Его свѣтомъ во откровеніе изыкомъ (Лук. II, 32); проникнитесь духомъ Его воспитанія въ Назаретъ, въ домъ убогаго древодѣля; слѣдуйте за Нимъ во дни Его проповѣди и пропитайтесь ею и, видя при этомъ, какъ *славыи прозирають, и грѣми ходять, проказскіи очищаются, и глухіи слышють, мертвыи востыють, и нищии благовѣствуютъ*

(Мф. XI, 5); сознайте Его божественное достоинство и съ сердцемъ, исполненнымъ безпредѣльной любви, принадлейте къ Нему, распятому на крестѣ, и воскликните изъ глубины души: о, всеблагій Искушителью нашъ! Твоя воли благая, спасти насъ хотищая, да совершается въ насъ всегда! Однимъ словомъ, сдѣлайте достояніемъ вашего ума и сердца то, что называется вѣрою.

Но вы скажете: что же намъ дѣлать? Вѣдь у насъ нѣтъ такой вѣры? А я отвѣчу вамъ словомъ Христовымъ: *маловѣре, почто усумнилася еси* (Мф. XIV, 31).

Не отчаивайтесь: Христосъ *вчера и днесъ, Той же и во вѣки*; Онъ, Сердцевѣдецъ, видя движеніе вашихъ душъ къ Нему, ваше желаніе быть истинными сынами основанной Имъ вселенской Церкви, повѣсть на васъ силою присущаго ей Духа Божія, Который и *наставитъ вы на всякую истину* (Іоан. XVI, 13). Вѣдь вы умѣете просить о чемъ-либо людей, — просите и Бога и молитесь Ему, повинаясь слышанному сейчасъ вами въ Евангеліи слову: *просите, и дастся вамъ; шите и обряцете; толчите и отвержется вамъ* (Мф. VII, 7); *ибо Отецъ вашъ небесный дастъ блага просишимъ у Него* (11). Аминь.



Епархіальное управленіе въ Русской церкви и въ частности въ Псковской епархіи въ періодъ ея самостоятельности (1589—1800 г.г.).

(Продолженіе *).

Приходовъ и прихожанъ обоюго пола въ Псковской епархіи въ XVIII в. было:

Въ 1763 году. Въ городѣ Псковѣ:

1. Архангельскій (соборъ) — всего прихожанъ обоюго пола	85
Алексѣевскій (съ поля)	335

*) См. № XV «Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей».

	Анастасіевскій (съ кузницъ)	351
	Архангельскій (съ песковъ)	75
5.	Боголюбенскій (на Запсковѣ)	327
	Боголюбенскій (съ бродовъ)	124
	Благовѣщенскій (съ рыбныхъ рядовъ)	166
	Бутырскій Успенскій	336
	Васильевскій (съ горки)	130
10.	Воскресенскій (съ Полонища)	75
	Введенскій (за Петровскими воротами)	188
	Варлаамовскій (на Запсковѣ)	429
	Воскресенскій (Запсковье)	124
	Варваринскій (за Петровскими воротами)	79
15.	Георгиевскій (соборъ)	93
	Георгиевскій (со взвоза)	83
	Григорія Богослова (Путятина)	72
	Зачатьевскій	45
	Ильинскій (Запсковье)	133
20.	Ильинскій (Завеличье)	—
	Іоакимо-Анновскій (на Полонищѣ)	146
	Іоанновскій (въ Солодовникахъ)	85
	Іоанно-Богословскій (Митаринскій)	357
	Іоанно-Предтеченскій (Завеличье)	489
25.	Климентовскій (Завеличье)	329
	Космо-Даміановскій (Завеличье)	364
	Казанскій съ больницы	69
	Мироносицкій	—
	Николаевскій (со Усохи)	102
30.	Николаевскій (съ Кожина)	215
	Николаевскій (отъ Торга)	85
	Николаевскій (Каменоградскій)	143
	Николаевскій (съ Пролома)	310
	Ново-Вознесенскій	25
35.	Никитскій (съ поля)	255
	Образскій (Запсковье)	280
	Образскій (съ поля)	411
	Пароменскій (соборъ)	178
	Петропавловскій (соборъ)	190
40.	Похвальскій (съ Полонища)	87
	Покровскій (отъ Торга)	106

	Спасскій (отъ стараго костра)	138
	Старо-Вознесенскій (монастырь)	84
	Спасскій (съ Надолбица)	29
45.	Успенскій (съ Полонища)	336
46.	Царе-Константиновскій	148

Еъ XIX вѣку—съ 1786 года. *Въ городѣ Псковѣ:*

1.	Алексѣевскій (къ нему приписанъ приходъ Сергѣевской церкви)	701
	Богоявленскій (на Задсковѣ); къ нему приписаны: Спасскій Надолбинъ (не существуетъ) и Образскій	873
	Вутырскій на Завеличѣвѣ	619
	Воскресенскій (съ Полонища) (не существуетъ); къ нему приписанъ Успенскій монастырь	148
5.	Варлаамовскій; къ нему приписанъ Воскресенскій монастырь (съ стадища)	658
	Димитріевскій (съ поля)	547
	Іоанно-Богословскій (Мишаринскій, прежде Георгіевскій монастырь,—не существуетъ).	746
	Іоанно-Предтеченскій (прежній Стефановскій съ луга, не существуетъ)	830
	Климентовскій, приписанъ къ Николаевской отъ Кожина (монастырь)	337
10.	Космо-Даміановскій (на Задсковѣ); приписаны къ нему: Ильинскій монастырь и Михаило-Архангельская церковь	479
	Николаевскій (со Усохи); къ нему приписаны: Іоакимо-Аннинскій монастырь и Васильевскій	246
	Ново-Вознесенскій (вмѣсто Похвальской, не существуетъ)	27
	Никитскій; къ нему приписанъ Покровскій монастырь	553
	Пароменскій; къ нему приписаны: Николаевская съ Валку, (не существуетъ) и Николаевская отъ каменной ограды	519
15.	Петропавловскій (къ нему приписанъ Гремячій монастырь).	489

Покровскій отъ Горга; къ нему приписаны: Варваринскій монастырь, Иоанна Милостиваго, (не существуетъ)	725
Старо-Вознесенскій; къ нему приписанъ Иоанно-Златоустовскій монастырь (не существуетъ)	291
18. Царе-Константиновскій	522

Изъ предложенія Преосвященнаго Иннокентія консисторин, 1786 г. июля 19 дня № 171, видно, что въ г. Псковѣ церквей съ приходами существовало всего 56, кромѣ Троицкаго собора, именно: 1 соборъ, 38 штатныхъ церквей, 15 упраздненныхъ монастырей и 2 штатныхъ дворянскихъ монастырей. Изъ этого числа Преосвященный Иннокентій оставилъ приходскими 17, именно: внутри города 9, съ Старо-Вознесенскимъ монастыремъ, на Заваличѣ 2 церкви, съ Иоанно-Предтеченскимъ монастыремъ, и въ слободахъ 6 церквей. Къ этимъ приходскимъ церквамъ такъ же приписано, какъ видно изъ вышеизложеннаго списка, 15 монастырей съ приходами. Сверхъ сего, бывшіе прежде съ приписанными приходскими 18 церквей предназначены къ упраздненію, именно: Воскресенская, Дмитріевская, Власьевская, Благовѣщенская, Казанская (съ больницы) бывшая приходская, Богоявленская съ бродовъ, бывшая приходская, Николая Явленнаго, Зачатіевская, бывшая приходская, Архангельская съ посковъ, бывшая приходская, Григорія Богослова Муситина, бывшая приходская, Анастасіевская, бывшая приходская, Космо-Даміановская (съ утокъ), Николасевская съ Пролома, бывшая приходская, Георгіевская съ вавозу, бывшая приходская, Спаская со стараго костра, бывшая приходская, Симеоновская, на желѣзной горѣ, Муроносицкая и Ильинская. Замѣчательно, что нѣкоторыхъ изъ назначенныхъ самостоятельными церквей нѣтъ не существуетъ: таковы—Похвальская съ Романиха и Воскресенская съ Полонища. Изъ назначенныхъ приписанными бывшіе монастыри тоже не существуютъ: Златоустовскій, Спаскій Надолбинъ, Николаевскій съ Валку, Стефановскій съ луку, Георгіевскій съ болота и Иоанна Милостиваго и Духовская, приписанная къ духовной семинаріи; изъ приписанныхъ стали самостоятельными Ново-Вознесенская и Успенская,—бывшіе монастыри; изъ 18, назначенныхъ къ упраздненію, сохра-

ялись Анастасіевская и Муромосицкая. Кроме сего, остаются доселѣ: Печерскаго подворья—Одигитріевская, на Елизаветинскомъ подворьи Прецоловненская, Мирожскій монастырь и кафедральный соборъ.

Примѣчаніе. На планѣ древняго Цева подъ названіемъ „Видъ Цева въ 1581 г.“ значатъ 88 монастырей и церквей. Кроме вышеписанныхъ монастырей и церквей, въ Цевѣ были когда то уничтоженныя въ разное время слѣдующія церкви: Анастасіевская, въ Домантовой стѣнѣ; 2-я Анастасіевская; 2-я Алексѣевская, на площади; Алексѣи митрополита Московскаго; Благовѣщенскій женскій монастырь, въ Пескахъ; Богословская, въ рыбномъ ряду; Борисо-Глѣбская, близъ Петропавловскаго собора; Богоявленская, въ Кремль; Васильевская съ болота; Воздвиженская въ Домантовой стѣнѣ; Варваринская на Усохѣ; Входа-Іерусалимская, въ Домантовой стѣнѣ; Варлаамовская, на площади; Владиміра князя; Георгіевская, въ Домантовой стѣнѣ; Гавриила Архангела, въ Козьемъ Дворѣ; Рождества-Богородицы, въ Домантовой стѣнѣ; Дмитрія Прилуцкаго, на Торговищѣ; Каллистрата и дружины, у Гремячихъ воротъ; Евиміи Великаго, на Запсковѣ; Живоноснаго источника, у Домантовой стѣны; Знаменскій женскій монастырь, у Краснаго Креста; Іоанна архіепископа, на Запсковѣ; Кесніевская; Лазаревскій женскій монастырь; Лукинская, въ Кузнечномъ ряду; Леонтія епископа Ростовскаго; Михайло-Архангельская, у Михайловскихъ воротъ; мученицы Софіи, Вѣры, Надежды и Любви; Николаевскій мужской монастырь, въ Пескахъ; Николаевская съ поля; Николаевская, на Запсковѣ, у Креста; Николаевская на взвозѣ; Николаевская надъ гробомъ; Николаевская съ бую, у Опочецкаго конца; Пантелеимоновскій монастырь; Параскевинская, въ бродахъ; Покровская, въ Домантовой стѣнѣ; Рождества-Богородицы, съ Кетавы; Рождества Христова; Срѣтенскій женскій монастырь; Софіевская, въ Домантовой стѣнѣ, соборъ; Св. Духа, въ Домантовой стѣнѣ; Спасская на площади; Спасская на торгу (соборъ); Трехсвятительская у болота, женскій монастырь; Тимофея Гавскаго, у Домантовой стѣны; Тимофея Довмонта, въ Домантовой стѣнѣ; Флора и Лавра мужской монастырь; Θεодора Стратилата, въ Домантовой стѣнѣ; Ѳомиинская, на старомъ торжищѣ; всего 50 монасты-

рей и церквей. Такимъ образомъ, къ XIX в. уничтожено въ Псковѣ около 40 монастырей и церквей, въ лѣтописи упоминаемыхъ; къ XIX в. оставалось 50; всего было около 100 монастырей и церквей съ подворьями, Мирожскимъ монастыремъ и соборомъ. (Исторія княжества Псковскаго ч. III, 117—150).

Протоіерей В. Смирчанскій.

(Продолженіе будетъ).

Извѣстія и замѣтки.

Изъ отчета помощника миссіонера *) Помощникомъ епархіальнаго миссіонера, священникомъ С. Поповымъ, въ 1901 году ведены были миссіонерскія бесѣды съ субботникомъ, старообрядцами Великолуцкаго уѣзда и штундистами, проживающими въ г. Псковѣ и Островскомъ уѣздѣ. Бесѣды съ субботникомъ, крестьяниномъ, Пешкинской волости, деревни Мальгина С. З., происходили 16 и 17 іюня въ квартирѣ о. помощника миссіонера, при кафедральномъ соборѣ. Въ первой бесѣдѣ было доказано, что Іисусъ Назарянинъ есть истинный Мессія—Сынъ Божій, потому что на Немъ исполнились всѣ ветхозавѣтныя пророчества, имѣвшія отношенія къ Лицу Мессіи, и что за отверженіе Его Израиль наказывается Богомъ. Такъ, Израильтяне уже 19 столѣтій разсѣяны, остаются безъ царя и безъ князя и безъ жертвы, безъ жертвенника и проч. Во второй бесѣдѣ раскрыто было—ученіе о первородномъ грѣхѣ, въ которомъ виновны всѣ люди, ученіе объ Іисусѣ Христѣ, какъ Искупителѣ, о Его примирительной смерти, о благодати и средствахъ ея усвоенія. Субботникъ ничего не возражалъ и твердилъ одно, что онъ никому не мѣшаетъ вѣровать, какъ кто желаетъ, и даже дѣтямъ своимъ не возбраняетъ молиться и исполнять правила церковныя. „Я одинокъ среди васъ, говорилъ онъ, но и къ евреямъ не пойду и останусь при томъ, что завѣщалъ мнѣ отецъ мой! Съ 14 по 24 іюля были бесѣды со старообрядцами Великолуцкаго

*) Изъ рапорта помощника миссіонера, священника С. Попова, отъ 22 января 1902 г. за № 10.

уѣзда, проживающими въ приходахъ: Влицкомъ, Иваньковскомъ, Михайловскомъ, Лакноватскомъ, Миритиницкомъ, Вязскомъ, Костьковскомъ, Новскомъ, Хрянскомъ, Настацкомъ и Раменскомъ. Въ погостѣ Новомъ было двѣ бесѣды въ одинъ день, 21 июля, по случаю поздняго прибытія на бесѣду нѣкоторыхъ старообрядцевъ. Главнымъ предметомъ бесѣды была Церковь Христова съ таинствами. На всѣхъ бесѣдахъ присутствовали мѣстное духовенство и православные прихожане. Но старообрядцы не охотно явились на бесѣды, по немнѣнью среди себя опытныхъ начетчиковъ. Какъ исключеніе, была бесѣда въ погостѣ Хряняхъ 22 июля. На этой бесѣдѣ, происходившей въ саду священника, было весьма много и православныхъ, и раскольниковъ. Въ бесѣдѣ принимали участіе начетки, но отъ нихъ ничего нельзя было добиться, кромѣ желанія говорить объ одномъ перстосложеніи. Пришлось уступить ихъ настойчивости и повести рѣчь объ излюбленномъ ими предметѣ. Но достаточно было сказано и о Церкви, и таинствахъ, такъ что благонамѣренные изъ слушателей могли познать заблужденіе раскольниковъ. 14 и 18 ноября о. Поповъ бесѣдовалъ съ штундистами, проживающими въ г. Псковѣ. Бесѣды происходили въ квартирѣ А. Н. П—ой, по предварительному уговору съ нею о времени и мѣстѣ бесѣды. На первой бесѣдѣ о. миссіонеръ просилъ штундистовъ указать различіе ихъ вѣры отъ вѣры бѣсовской. Вопросъ, поставленный въ такой формѣ, видимо, затруднилъ ихъ и далъ о. Попову поводъ прямо говорить о добрыхъ дѣлахъ, необходимость которыхъ для спасенія подѣ разными предлогами штундисты отрицаютъ. Когда же, затѣмъ, было выяснено, что одни добрыя дѣла недостаточны для спасенія, потому что, совершая добрыя дѣла, человекъ не можетъ избѣжать грѣховъ, тогда рѣчь была поведена о благодати Божіей, которая очищаетъ душу отъ грѣховъ и содѣйствуетъ доступными для человека способами укрѣпленію ея на пути ко спасенію. Бесѣда 18 ноября была о правахъ и обязанностяхъ пастырей Церкви учить, священнодѣйствовать и управлять и о томъ, что полномочія эти сообщаются чрезъ архіерейское рукоположеніе въ таинствѣ священства. Любопытенъ разсказъ М. П. о ея

уклоненія отъ церкви въ штунду, каковое она называетъ „возрожденіемъ“. Она была больна и лѣчилась въ Петербургѣ. Ей назначена была операція. Въ этотъ день она случайно замѣтила на этажеркѣ книжку, — это было Евангеліе; она нѣсколько прочла его. Спустя немного времени, у нея явилось сильное желаніе читать, чтобы узнать, что въ немъ написано. И, о Боже! Она узнала, что Спаситель ее уже спасъ, и что Онъ любитъ ее и общается ей жизньъ вѣчную, со слезами, говорила она. Послѣ того она продолжала читать слово Божіе весь день, вечеръ и всю ночь, не сомкнувъ глазъ ни на одну минуту. Ей тогда стало ценно все, чего она раньше не знала. Ей стала противна прежняя дурная жизнь ея, и она тутъ же почувствовала себя счастливою. Самъ Спаситель открылся ей, и она ощущаетъ Его съ тѣхъ поръ въ своемъ сердцѣ. Прежде она была постоянно больна, но съ этой благодатной ночи болѣе уже ни на что не жалуется и теперь совершенно здорова. Операція надъ ней и не дѣлали, потому что въ ней уже не было никакой надобности. По наведеніямъ о. миссіонеромъ въ Петербургской нѣмецкой больницѣ справкамъ оказалось, что П—вой операція не была сдѣлана, потому что она не рѣшилась подвергнуться ей; а болѣзнь ея нѣсколько не измѣнилась къ лучшему, и потому она по прежнему продолжала лѣчиться у того же доктора. 28 и 29 декабря были бесѣды со штундистами, проживающими въ селеніяхъ Ересино и Зили, Коровскаго прихода, Островскаго уѣзда, а 31 декабря прошлаго, 1 и 2 января текущаго года — въ селеніяхъ: Сусаново, Шкарды, Иссеняты и Кузнецы. Общія бесѣды, назначенныя на 29 и 30 декабря въ погостахъ Коровскомъ и Кокшинѣ, не состоялись, за неимкою штундистовъ. Поэтому о. миссіонеру пришлось самому разузнать о мѣстѣ, гдѣ бы было удобно вести бесѣду со штундистами. Это удалось ему сдѣлать 30 декабря. Прибывъ въ селеніе Славяцы Кокшинскаго прихода, онъ встрѣтилъ на доврѣ единственнаго въ селеніи дома извѣстнаго вожака штундистовъ, П—е, а въ сѣняхъ и въ избѣ до 40 человѣкъ народа, если не болѣе. Между ними, какъ оказалось потомъ, были и православные, явившіеся изъ любопытства. Народъ сидѣлъ на скамьяхъ. Не-

большая часть его помѣстилась за большимъ столомъ, покрытомъ скатертью, на которомъ лежала библія и 5—6 новыхъ завѣстовъ. Было ясно, что тутъ, по случаю воскреснаго дня, происходило молитвенное собраніе штундистовъ. Этимъ собраніемъ и воспользовался о. миссіонеръ и повелъ рѣчь, какъ и на частныхъ бесѣдахъ, о крещеніи, котораго по заблужденію многіе родители лишаютъ своихъ дѣтей. Штундисты во все время бесѣды съ нимъ держали себя свободно, смѣло прерывали чтеніе о. миссіонеромъ слова Божія и не допускали его дѣлать изъ него какіе либо выводы. Лишь только онъ заговорить,—они въ самомъ началѣ уже требуютъ, чтобы онъ скорѣе „ставилъ точку“ и далъ имъ говорить и читать, а сами и читали, и говорили въ одно и тоже время и даже нерѣдко на разныхъ темы, причемъ, по обычаю своему, извращали слово Божіе такъ, какъ имъ нужно было для защищенія своихъ лжеученій. Всякая попытка остановить ихъ не имѣла никакого успѣха; о. миссіонера они и слушать не хотѣли, а одинъ даже угрожалъ, что если имъ о. миссіонеръ будетъ мѣшать, то онъ не выпуститъ его изъ избя. При такихъ обстоятельствахъ, положеніе миссіонера господствующей религіи было не изъ лучшихъ: пришлось не столько поучать ихъ, сколько самому выслушивать отъ нихъ, что внушено имъ врагами Церкви Христовой, что ваколилось у нихъ за время отпаденія ихъ отъ ней и что могли подказать гордость и озлобленіе. Напрасно защитники сектантовъ видятъ въ нихъ лучшихъ людей изъ народа и приписываютъ имъ добродѣтели, которыхъ они на самомъ дѣлѣ не имѣютъ. Да, когда, по ихъ соображенію, имъ нужно, они и кротки, и доброжелательны; но совсѣмъ иными они оказываются, когда держатъ себя откровенно и не видятъ нужды лицемерить. Въ концѣ каждой бесѣды предлагались, обыкновенно, сектантамъ разные брошюры, но они отъ брошюръ отказывались, на томъ основаніи, что въ словѣ Божіемъ все есть, что нужно знать.

Священникъ Іоаннъ Крыловъ. (Некрологъ). Въ мѣсяцѣ текущаго года скончался, уже въ преклонныхъ лѣтахъ, священникъ погоста Почена и духовникъ духовенства II-го округа Торонецкаго уѣзда, о. Іоаннъ Крыловъ.

Почившій отличался глубокою религіозностію и сообразнымъ съ нею образомъ жизни, глубокою любовію къ Церкви Божіей, великимъ усердіемъ къ совершенію богослуженія, неутомимымъ проповѣданіемъ слова Божія при служеніи, равно отзывчивостію къ нуждамъ своихъ прихожанъ, простотою и доступностію для ищущихъ совѣта, указанія и наставленій. Онъ любилъ помогать бѣднымъ, сиротамъ и вдовамъ, нерѣдко приходившимъ къ нему за матеріальною помощію и часто дѣлился съ ними почти послѣднимъ своимъ достояніемъ; многихъ бѣдныхъ онъ погребалъ бесплатно, а иногда приглашалъ прихожанъ въ храмъ удѣлить посильную лепту на погребеніе почившихъ бѣдняковъ, или же на облегченіе участи своихъ прихожанъ, которыхъ постигло какое либо несчастіе. При этомъ о. Іоаннъ отличался рѣдкою въ наше время доброю чертою, которая желательна въ каждомъ пастырѣ: это его уживчивость на одномъ мѣстѣ. Не смотря на то, что въ удѣль ему достался бѣдный приходъ, онъ былъ доволенъ своимъ положеніемъ и прожилъ въ своемъ „дорогомъ“, какъ онъ выражался, „Печепѣ“ до самой смерти и никогда не осмѣлился утруждать Епархіальное Начальство просьбами о предоставленіи ему другого, — лучшаго и болѣе обезпеченнаго въ матеріальномъ отношеніи, мѣста. Такими своими добрыми душевными качествами о. Іоаннъ снискалъ себѣ всеобщее уваженіе, преданность и любовь не только своихъ прихожанъ, но и всѣхъ, лично знавшихъ его, каковыя чувства ясно и обнаружались при его погребеніи, когда много было пролито слезъ его прихожанами и многочисленными почитателями. Миръ праху твоему, добрый и вѣстязательный пастырь, ревностный служитель престола Божія и благодѣтель бѣдныхъ и сиротъ!

Содержаніе части неофициальной: О добротельной жизни. (Изъ твореній св. Іоанна Златоустаго). — Речь, произнесенная Преосвященнымъ Сергіемъ, Епископомъ Псковскимъ и Порховскимъ, 12 іюня 1902 г. послѣ молебствія въ залѣ дворцоваго дома, при открытіи временныхъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ народныхъ школъ Псковской губерніи. — Епархіальное управленіе въ Русской церкви и въ частности въ Псковской епархіи въ періодъ ея самостоятельности (1589—1800 г.г.). Протоіерей В. Сивричанскаго. — Извѣстія и замѣтки.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей *Алексій Лебедевъ*.

Печ. дозв.: Псковъ, 13 августа 1902 г. Цензоръ, воевода, протоіерей М. Давровскій.

Типографія Губернскаго Земства.

Кромѣ того, почитатель Прудской и Саввино-Пустынской церковно-приходскихъ школъ, Псковскаго уѣзда, земскій начальникъ Б. М. Шатиловъ, вообще очень заботившійся о преуспѣяніи и благоустройствѣ означенныхъ школъ, содѣйствовалъ въ отчетномъ году составленію крестьянами приговора о наймѣ на ихъ средства помѣщенія для Созыгинской церковно-приходской школы, съ отодленіемъ, освѣщеніемъ и квартирой для учителя.

Но особенно много сдѣлало для церковно-школьнаго дѣла въ отчетномъ году, какъ и въ предыдущіе годы, духовенство епархіи,—главнымъ образомъ, безмездными и усердными трудами по завѣдыванію школами и законоучительству въ нихъ и трудами по изысканію мѣстныхъ средствъ на открытіе и содержаніе школъ, а отчасти и материальными пожертвованіями на школы. Такъ, священникъ погоста Любатова, Псковскаго уѣзда, Θεодоръ Загорскій пожертвовалъ на содержаніе мѣстной церковно-приходской школы 10 р. 30 к.; протоіерей г. Острова Н. Пановъ пожертвовалъ 31 руб. на освѣщеніе и наемъ прислуги для Бойковской школы, которою онъ завѣдуетъ; завѣдующій Яковлевской школой грамоты, того же уѣзда, священникъ Н. Цвиневъ, пожертвовалъ на отопленіе этой школы 20 р.; попечитель Столбушинской школы, Новоржевскаго уѣзда, священникъ Н. Сигорицкій, пожертвовалъ на нужды школы 10 р.; причты приходовъ Ильинскаго, Лукинскаго, Горожанскаго и Знаменскаго, Великолуцкаго уѣзда, пожертвовали на нужды мѣстныхъ школъ отъ 10 до 45 р. каждый; священникъ погоста Полиста, Холмскаго уѣзда, В. Пановъ, ранѣе пожертвовавшій для мѣстной школы домъ, въ отчетномъ году пожертвовалъ на нужды школы 150 р. и самоваръ для школьнаго общежитія, и т. д. *).

*) Кромѣ перечисленныхъ, были и другія пожертвованія на школы, но имена жертвователей уѣздными Отдѣленіями Совѣта не обозначены. Такъ, на нужды Чирской школы, Псковскаго уѣзда, поступило 25 р. «отъ частныхъ благотворителей»; на отопленіе и приобрѣтеніе классной мебели для Лосевской школы грамоты, Островскаго уѣзда, поступило 35 р. отъ неизвѣстныхъ жертвователей и т. д.

Не оставляли содѣйствіемъ церковныхъ школъ и монастыри епархіи, отсутствовавшіе въ отчетномъ году на нужды школъ обычныя пособія ¹⁾.

Содѣйствіе церковной школъ со стороны нѣкоторыхъ городскихъ управленій и всѣхъ уѣздныхъ земствъ выразилось въ отчетномъ году отпускомъ обычныхъ, за незначительными измѣненіями, пособій на содержаніе школъ (первыя—городскихъ и вторыхъ—уѣздныхъ) ²⁾. Ничтожное само по себѣ пособіе церковнымъ школамъ отъ Островскаго земства къ концу года совершенно прекращено, въ виду постановленія очереднаго земскаго собранія о такомъ прекращеніи на будущее время.

Уѣздная администрація, въ лицѣ г.г. земскихъ начальниковъ и подчиненныхъ ей органовъ, за исключеніемъ всѣхъ земскихъ начальниковъ Островскаго уѣзда, большинства Великолуцкаго уѣзда и всѣхъ волостныхъ правленій Холмскаго уѣзда, а также администраціи нѣкоторыхъ мѣстностей Цесковскаго уѣзда ³⁾, заявившихъ полное равнодушіе и безучастіе къ церковной школъ, относится къ этой послѣдней довольно сочувственно: принимаетъ участіе, въ лицѣ г.г. земскихъ начальниковъ, въ обсужденіи поступающихъ въ уѣзныя Отдѣленія Совета дѣлъ, а по мѣстамъ и въ годичныхъ нештатныхъ учениковъ, побуждаетъ крестьянъ къ составленію приговоровъ, обезпечивающихъ церковныя школы содержаніемъ, содѣйствуетъ ежегоднымъ ассигнованіямъ земскими собраніями пособій церковнымъ школамъ и т. п. Нѣкоторые изъ г.г. земскихъ начальниковъ (1-го участка, Цесковскаго уѣзда, В. М. Шатиловъ, 2-го участка, Опочецкаго уѣзда, Н. О. Карновъ, 3-го участка, того же

¹⁾ Нѣкоторые монастыри, напр., Печерскій и Спасо-Елеазаровскій, Цесковскаго уѣзда, Святогорскій, Опочецкаго уѣзда, Никандровскій, Порховскаго уѣзда, содержали существующія при нихъ церковно-приходскія школы исключительно на свои средства.

²⁾ См. V пунктъ отчета о церковныхъ школахъ за 1901 г.

³⁾ Районовъ школъ: Авинчишевской, Колбижницкой и Смолинской.

уѣзда, Д. Н. Бизюкинъ, 1-го участка, Порховскаго уѣзда, подполковникъ Н. С. Барановъ, и особенно 4-го участка, Опочецкаго уѣзда, И. А. Яновичъ и 3-го участка, Великолудскаго уѣзда, Н. К. Вихманъ) заявили себя въ отчетномъ году и особымъ сочувствіемъ церковной школь, выразившимся въ содѣйствіи открытію новыхъ школь и поддержанію и благоустройству существовавшихъ ранѣе.

IX.

По мѣрѣ развитія церковно-школьнаго дѣла въ Псковской епархіи, шагъ за шагомъ осуществляются и тѣ предположенія и соображенія о дальнѣйшемъ развитіи въ епархіи дѣла народнаго образованія, которыя были высказаны въ отчетахъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (о церковныхъ школахъ за предыдущіе годы *). Но все же ни одно изъ означенныхъ предположеній доселѣ не приведено въ исполненіе во всей его широтѣ. Это намѣчаетъ пункты дальнѣйшаго движенія церковно-школьнаго дѣла и опредѣляетъ задачи, на которыя должны быть направлены дальнѣйшія успія дѣятелей церковной школы по вопросу о развитіи народнаго образованія въ епархіи. Изъ этихъ задачъ въ отчетномъ году выдвинулись на первый планъ слѣдующія три: 1) увеличеніе жалованья учителямъ и учительницамъ и назначеніе жалованья законоучителямъ церковно-приходскихъ школь, какъ лучшій и вѣрнѣйшій способъ къ возвышенію церковной школы въ учебно-воспитательномъ отношеніи (путемъ привлеченія на учительскія должности лучшихъ силъ и усиленія энергій священниковъ-законоучителей); 2) возможно большее увеличеніе числа школь грамоты, какъ школь болѣе дешевыхъ, до извѣстной степени удовлетворяющихъ спросу мѣстнаго населенія на грамотность и въ то же время имѣющихъ уже готовый запасъ учителей, въ лицѣ юношей, окончившихъ курсъ второклассныхъ школь; 3) учрежденіе при всѣхъ церковныхъ школахъ учительскихъ библіотекъ, какъ одинъ изъ наиболѣе деше-

*) См. отчеты за 1898 г., стр. 31—32 и за 1899 г., стр. 34—35.

выхъ и подручныхъ способовъ возвышенія педагогической правоспособности учителей и учительницъ сихъ школъ путемъ самообразования и самостоятельнаго расширенія педагогическихъ знаній ихъ.

На выполненіе этихъ задачъ и имѣютъ быть преимущественно направлены въ будущемъ усилія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и его уѣздныхъ Отдѣленій; но при этомъ не будутъ, конечно, упущены изъ виду и остальные предположенія о дальнѣйшемъ развитіи дѣла народнаго образованія въ Псковской епархіи, какъ то: открытіе, по мѣрѣ возможности, церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ приходахъ, гдѣ таковыхъ школъ еще не имѣется, устройство при школахъ народныхъ чтеній съ туманными картинами и т. д.

